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ALLEGATO 1

OGGETTO: Avviso pubblico di manifestazione di interesse per la raccolta di disponibilità da parte di soggetti del Terzo settore per la co-progettazione ai fini dell’attuazione del Progetto “Ampliare orizzonti” in merito alla D.G.R. n. 22 – 6179 “Decreto alla Presidenza del Consiglio dei Ministri – Ufficio per le politiche delle persone con disabilità 29 Luglio 2022. Riparto per l’utilizzazione delle risorse del Fondo per l’inclusione persone con disabilità. Approvazione Atto di programmazione degli interventi per l’utilizzazione delle risorse del Fondo regionale destinate alle persone con disturbo dello spettro autistico”. 

PREMESSO che 
· con il «Fondo per l'inclusione delle persone con disabilità», di cui all'art. 34, commi 1, 2, e 2-bis, lettera b-bis), del Decreto-Legge 22 marzo 2021, n. 41, convertito, con modificazioni, dalla Legge 21 maggio 2021, n. 69, trasferito nello stato di previsione del Presidenza del Consiglio dei Ministri, ha previsto una dotazione pari ad euro 50 milioni per ciascuno degli anni 2022 e 2023, per un totale di 100 milioni di euro, destinata a finanziare interventi diretti a favorire iniziative dedicate alle persone con disturbo dello spettro autistico;
· in riferimento all’art. 6 del Decreto in parola la Regione Piemonte con delibera di Giunta Regionale n. 22-6179 del 07/12/2022 ha adottato l’Atto di programmazione degli interventi per l’utilizzazione delle risorse del Fondo regionale destinate alle persone con disturbo dello spettro autistico e con Determinazione dirigenziale n. 1293 del 13/06/2023 destina al Consorzio I.R.I.S. le somme di:
1) € 56.962,31 per le azioni previste nella LINEA A) ovvero ad interventi di assistenza sociosanitaria previsti dalle linee guida sul trattamento dei disturbi dello spettro autistico dell'Istituto superiore di sanità; 
2) € 31.645,73 per le azioni previste nella LINEA B) ovvero percorsi di assistenza alla socializzazione dedicati ai minori e all'età di transizione fino ai ventuno anni; 
3) € 2.658,24 alle azioni previste nella LINEA C) ovvero a Interventi volti alla formazione dei nuclei familiari che assistono persone con disturbi dello spettro autistico.

DATO ATTO che al fine di ottemperare alla DGR in parola e di individuare i bisogni delle persone con disturbo dello spettro dell’autismo e dalle loro famiglie sul territorio i Consorzi IRIS e Cissabo con l’ASL hanno intensificato gli incontri di programmazione con il Terzo Settore già calendarizzati nell’ambito della gestione dei Servizi per persone disabili;

VISTO che gli incontri svolti hanno portato a una prima mappatura delle attività, degli interventi presenti e delle organizzazioni che li erogano ed è pertanto scaturita la progettazione di massima approvata dalla Regione con gli atti di cui sopra, che gli Enti hanno convenuto di presentare mediante procedimenti distinti e che si sostanzia nelle seguenti macro azioni:

Linea A
· Percorsi di psico-educazione e abilitazione con operatori ABA per la definizione di progetti individualizzati attraverso format di consulenze per gli operatori.
· Integrazione consulenza scolastica e supervisione alle insegnanti curricolari in presenza di alunni con disturbo dello spettro dell’autismo da parte di operatori specializzati, armonizzando la progettazione scolastica con le iniziative e le attività già presenti nel progetto di vita
· Implementazione dell’Educativa territoriale al fine di condividere i progetti di vita e le modalità per raggiungere gli obiettivi prefissati
Linea B (fino ai 21 anni)
· Facilitazione fruizione dei Centri estivi con consulenza, formazione e individuazione di eventuali operatori specializzati, ove necessario, soprattutto per le PcASD con necessità di supporto più consistenti e co-occorrenza di disabilità intellettiva
· Percorsi di “accompagnamento” partecipativo alla vita, finalizzati al raggiungimento di obiettivi personali che vadano oltre i disturbi e le limitazioni dovute all’autismo, quali: attività di inclusione sociale e pari opportunità, ad esempio attività sportive, gite, mostre in veste di fruitori e/o autori, esperienze tipo Camping 
Linea C
· Mappatura servizi per PcASD finalizzata all’orientamento della famiglia e della persona per sostenere traiettorie di sviluppo umano soggettive e personalizzate (autodeterminazione) e rafforzare il progetto di vita accompagnando il passaggio all’età adulta, cruciale per la continuità dei percorsi educativo-assistenziali e per la coerenza della scelta a fronte dell’avvicendamento di curanti, educatori e luoghi di vita.
· Parent training dedicato alle famiglie con figli prossimi alla maggiore età come intervento che ha lo scopo di coinvolgere i genitori nel processo educativo, abilitativo, riabilitativo e programmatorio del progetto di vita, attraverso l’informazione in merito alle opportunità presenti sul territorio e al supporto nell’acquisire abilità e atteggiamenti necessari, orientato al problem-solving.

CONSIDERATO che l’Amministrazione ritiene ragionevole e funzionale alla cura degli interessi pubblici che le sono attribuiti, consentire, su domanda e/o invito, anche ad altri soggetti portatori di interessi sul tema, diversi dai summenzionati ETS (ad esempio università, altri enti pubblici, soggetti privati, ecc…) di fornire il proprio contributo di conoscenza e di proposta;

DATO ATTO pertanto che è intenzione del Consorzio IRIS procedere ad una progettazione di dettaglio in un’ottica di sussidiarietà orizzontale e raccogliere disponibilità da parte di uno  o più soggetto/i di Terzo settore, con adeguata competenza professionale, e in grado di offrire proposte progettuali rispetto al target individuato e alle tipologie di interventi previsti nella DGR 22-6179/2022;

RICHIAMATO il D. Lgs. 03/07/2017 n. 117 (di seguito Codice del Terzo Settore - CTS) che riconosce il valore e la funzione sociale degli enti di Terzo settore, dell’associazionismo, dell’attività di volontariato quale espressione di partecipazione, solidarietà e pluralismo e ne favorisce l’apporto originale per il perseguimento di finalità civiche e di utilità sociale, anche mediante forme di collaborazione con Stato, Regioni, Province autonome ed enti locali;
L’art. 55 c.1 del Decreto legislativo 3 luglio 2017, n.117, stabilisce che le amministrazioni pubbliche, nell’esercizio delle proprie funzioni di programmazione e organizzazione a livello territoriale degli interventi e   dei servizi nei settori di attività degli Enti di terzo settore, ne assicurano il coinvolgimento attivo «attraverso forme di co-programmazione e co-progettazione e accreditamento, poste in essere nel rispetto dei principi della legge 7 agosto 1990, n. 241, nonché delle norme che disciplinano specifici procedimenti ed in particolare di quelle relative alla programmazione sociale di zona


RICHIAMATO il Decreto Ministeriale n.72 del 31 marzo 2021 “Linee guida sul rapporto tra pubbliche amministrazioni ed enti del terzo settore negli art.55-57 del D.Lgs n.117/2017 (codice del terzo settore)”;

RAVVISATA, pertanto, la necessità di procedere con la massima tempestività attraverso l’allegato avviso pubblico di manifestazione di interesse, al fine di invitare i soggetti interessati, in possesso dei requisiti come di seguito specificati, a proporre il proprio interesse e la propria migliore proposta progettuale per gli interventi suddetti, sia in termini economici sia in termini tecnici e qualitativi

Tanto premesso, ravvisato e considerato,
si indice il seguente

AVVISO PUBBLICO DI
MANIFESTAZIONE DI INTERESSE
Art.1 – Oggetto 
Il presente avviso pubblico ha per oggetto la raccolta di disponibilità da parte di uno o più soggetti interessati, anche in forma riunita, operante nello specifico settore di riferimento ed in possesso dei requisiti previsti dalla specifica legislazione del settore di appartenenza, interessati alla realizzazione di una partnership con il Consorzio IRIS al fine di attivare interventi destinati alle persone con disturbo dello spettro autistico.

Art.2 - Soggetti ammessi alla manifestazione di interesse 
Il presente Avviso è rivolto a tutti i soggetti del Terzo settore e agli altri soggetti portatori di interessi sul tema che, in forma singola o di raggruppamento temporaneo, siano interessati ad operare nell’area dei servizi descritti all’art 4.
I soggetti di cui sopra possono presentare proposta sia in forma singola che in forma di Associazione Temporanea di Impresa/Scopo (ATI/ATS) già costituita o costituenda.
Il possesso dei requisiti richiesti dovrà essere obbligatoriamente dichiarato da ciascun partecipante alla selezione.

Art. 3 - Requisiti di partecipazione 
I soggetti partecipanti attestano il possesso dei sotto elencati requisiti di partecipazione mediante dichiarazione sostitutiva, ai sensi del D.P.R. 445/2000, come da schema (allegato A). 
I soggetti appartenenti al Terzo Settore che partecipano alla procedura di selezione di cui al presente avviso devono risultare iscritti al R.U.N.T.S. (art. 45 e seg. D.Lgs.117/2017) o, in attesa della sua attuazione, negli appositi albi o registri prescritti da disposizioni di legge nazionale o regionale; nell’atto costitutivo e nello Statuto deve risultare espressa previsione dello svolgimento di attività e servizi a favore di terzi analoghi a quelli oggetto del presente bando di co-progettazione.
Le Associazioni di Volontariato devono esser iscritte nell’apposito registro da almeno sei (6) mesi prima della scadenza del termine per la presentazione delle proposte e l’atto costitutivo, lo Statuto o documento  equipollente dovranno contenere espressa previsione dello svolgimento di attività e servizi a favore terzi, analoghi a quelli di cui all’oggetto.
I soggetti non appartenenti al Terzo settore dovranno possedere l’iscrizione alla Camera di commercio.
I soggetti sopra nominati appartenenti al Terzo Settore che partecipano alla procedura di selezione devono inoltre:
· avere natura giuridica privata, e l’operatività senza scopo di lucro e/o l’operatività con scopo mutualistico;
· dichiarare l’inesistenza di situazioni di esclusioni dalla partecipazione alle gare stabilite dall’art. 80 del D.Lgs 50/2016 e s.m.i., qui richiamato per analogia e di qualsivoglia causa di inadempimento a contrarre con la Pubblica Amministrazione.

Soggetti in possesso delle seguenti capacità tecnico-professionale:
Esperienza nell'attività di gestione di interventi e/o servizi a favore di persone con disturbo dello spettro autistico.
Tale esperienza deve essere posseduta per un periodo non inferiore a 3 anni, negli ultimi 5 anni, con specifica indicazione della tipologia dei servizi effettuati e del/i periodo/i di svolgimento di dette attività.

Art. 4 - Descrizione degli interventi progettuali 
La raccolta di disponibilità e proposte progettuali è relativa agli interventi previsti:
A) Interventi di assistenza sociosanitaria previsti dalle linee guida sul trattamento dei disturbi dello spettro autistico dell’Istituto Superiore di Sanità
B) Progetti che si rivolgono al terzo settore per favorire attraverso attività sociali (sport, tempo ricreativo, mostre, ecc.) l’inclusione
C) Interventi volti alla formazione dei nuclei familiari che assistono persone con disturbi dello spettro autistico.


Il progetto deve essere volto ad assicurare le seguenti azioni e interventi:
Linea A
· Percorsi di psicoeducazione e abilitazione con operatori ABA per la definizione di progetti individualizzati attraverso format di consulenze per gli operatori.
· Integrazione consulenza scolastica e supervisione alle insegnanti curricolari in presenza di alunni con disturbo dello spettro dell’autismo da parte di operatori specializzati, armonizzando la progettazione scolastica con le iniziative e le attività già presenti nel progetto di vita
· Implementazione dell’Educativa territoriale al fine di condividere i progetti di vita e le modalità per raggiungere gli obiettivi prefissati

Linea B (fino ai 21 anni)
· Facilitazione fruizione dei Centri estivi con consulenza, formazione e individuazione di eventuali operatori specializzati, ove necessario, soprattutto per le PcASD con necessità di supporto più consistenti e co-occorrenza di disabilità intellettiva
· Percorsi di “accompagnamento” partecipativo alla vita, finalizzati al raggiungimento di obiettivi personali che vadano oltre i disturbi e le limitazioni dovute all’autismo, quali: attività di inclusione sociale e pari opportunità, ad esempio attività sportive, gite, mostre in veste di fruitori e/o autori, esperienze tipo Camping 

Linea C
· Mappatura servizi per PcASD finalizzata all’orientamento della famiglia e della persona per sostenere traiettorie di sviluppo umano soggettive e personalizzate (autodeterminazione) e rafforzare il progetto di vita accompagnando il passaggio all’età adulta, cruciale per la continuità dei percorsi educativo-assistenziali e per la coerenza della scelta a fronte dell’avvicendamento di curanti, educatori e luoghi di vita.
· Parent training dedicato alle famiglie con figli prossimi alla maggiore età come intervento che ha lo scopo di coinvolgere i genitori nel processo educativo, abilitativo, riabilitativo e programmatorio del progetto di vita, attraverso l’informazione in merito alle opportunità presenti sul territorio e al supporto nell’acquisire abilità e atteggiamenti necessari, orientato al problem-solving.

Si richiede ai destinatari del presente avviso di proporre proposta progettuale che preveda le modalità di attivazione ed erogazione delle prestazioni.
All’interno delle finalità e degli orientamenti di cui sopra si chiede ai soggetti partecipanti di formulare una prima proposta progettuale in relazione agli interventi, al numero dei destinatari, ai bisogni e ai risultati.
Art. 5 - Durata del Progetto
Il progetto si articola nelle annualità 2023 e 2024 fino ad esaurimento fondi.

Art. 6 - Risorse economiche e Piano dei Costi 
Il budget complessivo finanziato è pari a € 91.266,28 declinato nelle linee:   
A € 56.962,31
B € 31.645,73
C € 2.658,24

Art. 7 - Termine e modalità di presentazione della proposta 
La domanda di partecipazione all’Avviso, e la relativa documentazione, dovrà essere indirizzata al Consorzio IRIS e pervenire tramite Posta Elettronica Certificata iris@pec.ptbiellese.it, pena l’inammissibilità dell’offerta,
entro e non oltre le ore 17.00 del 6 ottobre 2023 
L’oggetto della mail certificata dovrà recare la dicitura istanza co-progettazione AMPLIARE ORIZZONTI.
 La domanda deve essere corredata dalla seguente documentazione:
−     Documenti   di   partecipazione   recanti   la   sottoscrizione   del   legale   rappresentante   del   soggetto partecipante: istanza di partecipazione alla manifestazione di interesse e dichiarazione sostitutiva ai sensi degli artt. 46 e 47 del D.P.R. n.445/2000 attestante il possesso di tutti i requisiti di partecipazione all’Avviso (vedi allegato A);
[bookmark: _GoBack]−     Proposta progettuale utilizzando il fac simile allegato (per un massimo di n. 5 pagine, carattere Times New Roman 12, margine 1.5) in riferimento alle linee progettuali previste nell’art. 4 del presente documento. 

Art. 8 - Condizioni di ammissibilità/esclusione 
Sono considerate inammissibili, quindi comunque escluse dalla valutazione, le proposte progettuali che non  abbiano le caratteristiche minime richieste e, in particolare, le proposte:
a) pervenute oltre il termine stabilito all’art.7 del presente Avviso;
b) prive dei requisiti di accesso stabiliti dall’art.3 del presente Avviso;
c) prive della documentazione richiesta ai sensi dell’art.7 del presente Avviso;
d) presentate o trasmesse secondo modalità differenti da quelle richieste all’art.7 del presente Avviso;
e) prive di firma.
Ai soggetti non ammessi per i motivi di cui sopra verrà data comunicazione formale.
In presenza di difetti, carenze o irregolarità non essenziali l’Amministrazione procederà a richiedere integrazioni/chiarimenti.
Art. 9 - Modalità di svolgimento della valutazione delle proposte  
La Commissione di valutazione delle domande sarà composta da tre membri, che saranno nominati con provvedimento dirigenziale successivamente la data di scadenza per la presentazione delle offerte indicata nell’Avviso. La stessa procederà all’esame delle proposte progettuali pervenute sotto il profilo dell’ammissibilità e successivamente procederà alla valutazione di merito dei progetti ammissibili sulla base dei criteri di cui all’art.10.
All’esito delle predette operazioni la Commissione procederà all’individuazione dei soggetti ritenuti idonei, con i quali definire nella successiva fase di coprogettazione le modalità di attuazione del progetto.

Art. 10 - Criteri di valutazione 
La valutazione delle proposte avverrà tenendo conto:
− del possesso dei requisiti di ordine generale, tecnici, professionali e sociali (tra cui l’esperienza maturata)
− delle caratteristiche della proposta tecnica e progettuale
− del budget del progetto (Piano dei costi).

Ai fini della selezione della/delle migliore/i proposta/e progettuale/i le stesse saranno valutate sulla base di criteri riconducibili a quelli sotto indicati, con attribuzione di uno specifico punteggio espresso in centesimi (100/100).
I soggetti che risulteranno in possesso dei requisiti richiesti saranno valutati, con attribuzione di specifico  punteggio, sulla base dei seguenti criteri:

	
	CRITERI DI VALUTAZIONE
	Punteggio max

	Soggetto Proponente
	Esperienze pregresse negli ultimi 5 anni (2018-2022) – conoscenza dello specifico territorio di riferimento
	10

	Elementi
	  LINEA A
  Interventi di assistenza sociosanitaria previsti dalle linee guida sul
  trattamento dei disturbi dello spettro autistico dell’Istituto 
  Superiore di Sanità
	30

	tecnico- qualitativi
	
	

	
	  LINEA B
Progetti che si rivolgono al terzo settore per favorire attraverso attività sociali (sport, tempo ricreativo, mostre, ecc.) l’inclusione
	25

	della
proposta progettuale
	
	

	
	  LINEA C 
  Interventi volti alla formazione dei nuclei familiari che assistono 
  persone con disturbi dello spettro autistico.

	15

	
	
	

	Piano dei   costi
	Adeguatezza, dettaglio e coerenza del piano dei costi previsti/stimati
	10

	
	 Apporto risorse materiali e immateriali e cofinanziamento   
 proposto
	10

	TOTALE
	
	100



Si riserva di non accogliere proposte progettuali che la Commissione valuti non idonee dal punto di vista qualitativo e comunque inferiori ad un punteggio complessivo attribuito di 50.
Il Consorzio IRIS si riserva la facoltà di:
· procedere all’individuazione del soggetto partner anche in presenza di una sola manifestazione di interesse e proposta progettuale purchè essa sia ritenuta valida e congruente con l’interesse pubblico e gli obiettivi definiti;
· ammettere più soggetti con i quali avviare una possibile collaborazione e quindi proseguire la realizzazione di una partnership e la fase di coprogettazione con più soggetti, rimodulando eventualmente le proposte progettuali, compresi i piani finanziari, a garanzia di un’unitarietà di progetto. In questo caso, qualora per diversi motivi, non fosse possibile addivenire al termine della fase di coprogettazione ad un accordo tra i diversi soggetti, il Consorzio deciderà insindacabilmente come procedere, compresa la possibilità di definire una collaborazione soltanto con uno o alcuni candidati, dando priorità alle proposte progettuali che hanno ottenuto maggior punteggio in sede di valutazione.

Art. 11  Fase di Co-progettazione e Convenzione
I soggetti selezionati dovranno partecipare alla fase di co-progettazione. Le date saranno comunicate tempestivamente via mail ai soggetti ammessi, la cui partecipazione è obbligatoria ai fini della sottoscrizione della convenzione. Nella fase di co-progettazione saranno definite in particolare le modalità di integrazione delle proposte presentate tra di loro, con le linee strategiche e la programmazione di massima effettuata dal soggetto gestore. 
 Verranno inoltre, definiti: 
• le modalità di attuazione, collaborazione tra i soggetti ammessi alla co-progettazione e valutazione;
 • la definizione dei costi effettivi e le modalità di partecipazione ai costi di gestione; 
• gli indicatori al fine di rendicontare le attività realizzate; 
• ogni altro strumento e documento atto a garantire una gestione trasparente, fiscalmente corretta nonché efficiente. 

Art. 12 - Obblighi pubblicitari 
Sarà cura del Consorzio IRIS provvedere a comunicare l’esito della presente manifestazione di interesse a tutti i partecipanti.
Il Consorzio si riserva la facoltà di integrare, annullare, sospendere, revocare il presente avviso o prorogarne i termini, qualora ricorrano o siano documentate le condizioni che giustifichino il relativo provvedimento; si riserva di valutare l’adeguatezza dei progetti presentati e di non procedere alla stipula, qualora nessuna proposta fosse ritenuta idonea.

Art. 13 Comunicazione ai sensi degli articoli 7 e 8 della Legge n. 241/90
Si informa che la comunicazione d'avvio di procedimento, ai sensi dell'art. 7 della L. n. 241/90, si intende anticipata e sostituita dal presente avviso e dall'atto di richiesta presentata attraverso la domanda di partecipazione. Si comunica che il responsabile del procedimento è Dott.ssa Patrizia Marcacci e il coordinatore della co-progettazione Dott.ssa Sara Morino, che il procedimento stesso avrà avvio a decorrere dalla data di scadenza per la presentazione delle domande prevista dal presente avviso pubblico. 
Il termine di conclusione del procedimento è fissato in 45 giorni. 

Art. 14 - Trattamento dei dati personali 
In ossequio a quanto previsto dal GDPR, si informa che i dati forniti dai partecipanti verranno trattati esclusivamente per lo svolgimento del presente Avviso e per le finalità strettamente connesse e strumentali alla gestione dei rapporti, all’adempimento di obblighi previsti da leggi, regolamenti, normativa comunitaria, nonché da disposizioni impartite da autorità a ciò legittimate dalla legge e da organi di vigilanza e controllo.
Il Consorzio IRIS  ha designato quale Responsabile della protezione dei dati la società Ditta Progetto Informatica di A. Scanzio & C. s.a.s., con sede in via Q.Sella, 45 -Vigliano Biellese.

Art. 15 - Clausole di salvaguardia 
Il presente avviso non ha valore vincolante il Consorzio IRIS e non può essere inteso e/o interpretato, anche solo implicitamente, come impegnativo per questo Ambito e nessun titolo, pretesa, preferenza o priorità potrà essere vantata in ordine all’affidamento della progettazione ed alla realizzazione delle attività per il semplice fatto dell’interesse manifestato in risposta al presente Avviso.
Le azioni e gli interventi di cui al presente avviso ed alle azioni conseguenti saranno finanziati da contributo statale, secondo i criteri e modalità prestabiliti dall’Avviso pubblico più volte citato e da eventuali successive disposizioni.

Art.16 - Chiarimenti  
Eventuali richieste di informazioni complementari e/o di chiarimenti sull’oggetto e sugli atti della presente selezione, presentati esclusivamente in lingua italiana, e ogni richiesta di notizia utile per la partecipazione alla selezione o sullo svolgimento di essa possono essere presentate e trasmesse a iris@pec.ptbiellese.it entro il termine del 02/10/2023.
Le risposte a eventuali richieste di chiarimento pervenute dai partecipanti verranno pubblicate sul sito internet del Consorzio IRIS www.consorzioiris.net
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